

# 两会特刊

## 海外看两会

# 今年两会，华侨华人关注这些关键词

本报记者 严瑜 李嘉宝

春暖花开之际，两会如期而至。这是中国人民政治生活中的一件大事，也是海外华侨华人热切关注的一件大事。中国将如何规划未来一个阶段的发展蓝图？将向世界释放哪些振奋人心的信号？近日，多国华侨华人在接受本报采访时，点赞中国的发展成就，畅谈对今年两会的期待。

### 扩大开放：

#### 大门越开越大

中国商务部日前发布数据显示，2021年中国吸收外资再创历史新高，首次突破一万亿元人民币，近10年来首次实现两位数增长。“过去一年，中国开放的大门越开越大。自2022年1月1日起，区域全面经济伙伴关系协定对中国、新西兰等10个国家正式生效。在此框架下，中国与东盟国家以及新西兰等大洋洲国家建立起更加紧密的贸易伙伴关系。”新西兰亿贝通有限公司执行董事王思维表示，期待今年中国两会释放更多扩大开放的积极信号，让海外华商拥有更多发展机遇。澳大利亚澳中商业峰会主席杨东东期待今年中国进一步开放力度。“刚刚闭幕的北京冬奥会展现了中国愿与世界各国‘一起向未来’的开阔胸怀与开放姿态。如今，世界经济复苏需要更多信心与动力，中国扩大开放将为全球经济注入更多动能。”

### 大国外交：

#### 凝聚中国智慧

过去一年，中国特色大国外交紧扣服务民族复兴、促进人类进步这条主线，高举构

建人类命运共同体旗帜，在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机。“当前，国际格局和世界秩序正深刻演变。国际社会期待从中国两会上听到中国声音，看到中国方案。”希腊《希华时讯》总编辑梁曼瑜认为，过去一年，在习近平总书记高瞻远瞩、领航掌舵的坚定指引下，中国外交攻坚克难、主动进取，“我们在海外深切感受到，中国国际地位和影响力显著提升，这让我们充满自豪感。”俄罗斯华侨青年联合会执行会长朱余克认为，随着中国特色社会主义进入新时代，中国特色大国外交也步入新时代。面对单边主义、保护主义、霸权主义等逆流，中国坚定维护多边主义，为世界和平稳定持续注入正能量，生动诠释了人类命运共同体理念的丰富内涵。“期待中国两会能够解决各种全球性问题、推动全球治理体系变革凝聚更多中国智慧。”

### “一带一路”：

#### 实现互利共赢

2021年，共建“一带一路”取得丰硕成果：“朋友圈”迎来更多新伙伴，中老铁路等标志性工程高标准、高质量如期完成，中国与沿线国家贸易额达1.8万亿美元……秘鲁《公言报》总编辑孟可心介绍，自

2019年秘鲁与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录以来，赴秘鲁投资的中国企业越来越多，涉及新能源、基础设施、通讯等诸多领域。“中国企业为秘鲁经济注入活力，为当地创造就业机会。我将重点关注今年中国两会有关共建‘一带一路’的内容，并及时传递给秘鲁民众。”“过去一年，共建‘一带一路’启动了大批务实合作、造福民众的项目，与世界各国构建起全方位、复合型的互联互通伙伴关系。希腊作为‘一带一路’的重要节点，以比雷埃夫斯港项目为典范，找到了共同发展的新路，实现了互利共赢。未来，中希在共建‘一带一路’框架内还能挖掘哪些新的合作空间，相信今年中国两会将给我们更多启发。”梁曼瑜说。

### 共同富裕：

#### 彰显制度优势

中国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，历史性解决了绝对贫困问题，为促进共同富裕奠定了坚实基础。中国如何在高质量发展中促进共同富裕，引发海外侨胞高度关注。泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄表示，中国共产党始终坚持以人为本、人民至上，致力于推动全体人民共同富裕，共享改革发展成果，彰显出中国独

特的制度优势。海外侨胞将一如既往地为中国走向共同富裕的现代化新征程贡献力量。“中国全面建成小康社会后，把促进全体人民实现共同富裕摆在更加重要的位置。”尼日利亚中国商贸企业协会会长倪孟晓表示，中国采取积极举措巩固脱贫成果、推动乡村振兴，不断完善社会保障体系，建立抵御风险的社会安全网，增强了人民的获得感、幸福感和安全感。对尼日利亚等非洲国家来说，中国的脱贫经验、发展经验值得借鉴。

### 文化自信：

#### 促进交流互鉴

“十四五”规划和2035年远景目标纲要指出，提升中华文化影响力，加强对外文化交流和多层次文明对话。“每年中国两会，文化建设、文化传播等都是热门话题。”美国广西侨胞联合总会会长韦家伟表示，在不久前闭幕的北京冬奥会中，从开幕式到吉祥物，从比赛场馆到会徽、火炬、奖牌等，无不展现出中华文化的独特魅力。“今后，我将继续做中华文化传播的使者，对外讲好中国故事。”倪孟晓作为尼日利亚华星艺术团团长，曾在海外多次组织中国武术锦标赛、迎中秋晚会等极具中国特色的文化活动，受到当地民众热烈欢迎。此外，艺术团还表演过非

洲舞蹈，并与尼日利亚歌手共同创作歌曲，展现出中华文化的包容度和亲和力。倪孟晓表示，他将继续关注中国在推动中外文化交流方面的新政策、新项目，为推动中非民心相通、文化互鉴尽一份力量。

### 惠侨举措：

#### 关怀实实在在

“春苗行动”温暖侨心，立法护侨步履不停，远程服务提供便利……在新冠肺炎疫情肆虐全球的背景下，海外华侨华人更加深切地感受到来自祖（籍）国的殷殷关怀。瑞士欧亚集团董事长朱爱莲由衷感慨，中国的惠侨政策给海外侨胞带来了实实在在的好处。“近年来，在行政审批、资质许可、‘云平台’办理、侨商权益保护等方面，我都能感受到中国各级政府对海外侨商的欢迎与帮助。我将密切关注今年中国两会，期待从中听到更多惠侨利侨的好消息。”李桂雄表示，过去一年，中国推动完善涉侨法律法规政策体系，出台了一系列惠侨举措，给海外侨胞回国探亲旅游、投资发展带来极大便利。此外，在疫情冲击之下，中国政府及相关涉侨部门始终关心海外侨胞的健康和安全，令人倍感温暖。“期待今年中国在招商引资、优化出入境服务等方面推出更多利好政策。”

### 金台漫笔

## 「侨」与两会的特殊情缘

贾平凡

又是一年两会时，华夏儿女共瞩目。

遍布五大洲的海外侨胞，与两会有着特殊情缘。

2001年至2019年，连续19年，每年都有数十名来自不同国家和地区的海外侨胞，受邀列席全国政协会议。海外侨胞视此为“一次列席，终生荣誉”。他们跨越山海，不远万里，回国参与两会，虽不能提交提案，但同样可以献策建言。多年来，围绕扩大对外开放、和谐侨社建设、华文教育推广、中华文化传播、“一带一路”建设等与华侨华人密切相关的话题，海外列席侨胞认真讨论，贡献“侨言”，传递“侨声”。

自2020年以来，受全球新冠肺炎疫情疫情影响，海外侨胞无法回国列席全国政协会议。即便如此，侨胞们依然关注两会。无论是中外媒体的报道，还是社交媒体的视频，两会新闻是他们热切关注的信息；无论是亲友相聚，还是在微信聊天，两会话题是他们热烈讨论的焦点。虽然全球疫情阴霾仍未散去，但海外侨胞始终关注中国发展，丹心不改、赤诚不减。

海外侨胞一直是两会的积极宣传者。每年两会召开期间，许多海外侨团都会通过各种方式研讨两会内容，并向更多侨胞宣传两会精神。由此，侨胞们对祖国经济社会的各项政策把握得更准了，参与祖国发展建设的信心更足了！此外，海外侨胞还在日常交往中，热心向住在国民众介绍中国两会释放的利好政策，更好地促进了中外民心相通。

伴着和煦春风，两会拉开大幕！今年两会将为未来一年中国发展擘画怎样的蓝图？海外侨胞正翘首以盼！

## 为全球中文网友呈现全景两会

海外网两会媒体专题3月3日上线，聚焦会内会外、国内国际的热点新闻和评论，为全球中文网友呈现全景两会。

专题设有“两会·学习+”“两会直击”“驻华大使看两会”“全球@中国两会”“海外网评”“海客在两会”“人民日报海外版两会特刊”“报告发布”8个板块，每日更新百余条最新消息，用图文视频的融合报道方式，展现真实、立体、全面的两会。本报移动端客户端“海客新闻”也将同步呈现两会专题。

### 海客融媒



特刊编辑：孙懿 韩维正  
邱海峰 金晨  
叶晓楠 刘乐艺  
严瑜 贾平凡  
视觉统筹：潘旭涛



① 2021年5月29日，一名中国公民在孟加拉国首都达卡接种中国新冠疫苗。新华社发

② 2022年春节前夕，外国友人在河北邯郸体验书写迎冬奥主题春联，感受浓浓年味。本报记者 史自摄

③ 2021年11月23日，满载着100个标箱的“侨商号”中欧（义新欧）班列由铁路义乌西站出发，驶向西班牙首都马德里。龚献明摄（人民视觉）

④ 1月21日，浙江省湖州市德清县莫干山镇仙潭村，在当地工作生活的国际友人体验舞龙等传统民俗活动。白羽摄（人民视觉）

⑤ 1月6日，湖北省宜昌市秭归县茅坪镇陈家坝村欣欣茶叶专业合作社社员展示奖励红包。该县30多万农民在各类新型经营主体的引领下走上乡村产业振兴和共同富裕之路。王罡摄（人民视觉）